

建设“大平台” 引进“大项目”

水口镇扎实推进“百千万工程”



▲水口镇将民生实事办细办实，推动城乡协调发展。图为水口清风堤。

▶水口镇扎实推进“百千万工程”激活高质量发展新引擎。

建设“大平台”、引进“大项目”、优化“大环境”，全力构建现代化产业体系；今年已引进招商引资项目10个，总投资超20亿元，目前正在洽谈项目7个，计划总投资8.8亿元，为产业蓄势赋能；引进年产值超亿元的南美白对虾养殖项目，以智慧农业助推乡村振兴；依托红色教育基地，持续开展美丽乡村建设……步入初夏，万物繁盛，在水口镇，热热闹闹的繁忙景象随处可见。

今年，广东提出深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）。水口镇主动作为，抢抓机遇，乘势而上，锚定高质量发展首要任务，主动服务和融入新发展格局，制定工作方案和清单，奋力推动手中的“施工图”转化为“实景图”，为开平市争创省“百千万工程”示范镇增光添彩。

文/图 潘贤珍 吴瑞彬



围绕强链补链招引大项目 重点项目开工率达77%

从机器轰鸣的建设工地到繁忙运转的生产车间，在水口镇，“百千万工程”的规划蓝图正一步步变为现实画卷，发展活力如春潮涌动。

水口镇立足产业发展根基和资源禀赋，紧抓“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”五大提升行动，持续用力构建现代化产业体系，促进工业经济实现“质”“量”双提升。

开平市国际卫浴创新基地的建设工地上，机器轰鸣，一个产城融合、配套完善、智能创新的新型卫浴家装产业园正拔地而起，项目规划面积221.3公顷（约3320亩），基础设施投资24亿元。

平台建设是产业发展的根基。开平市国际卫浴创新基地的加紧建设是

水口镇建好产业“大平台”的生动诠释。目前，该镇正全力推动项目建设，计划年内完成一期约64公顷（约960亩）土地的平整，并实施道路、给排水等基础设施配套设施建设，为招大引强提供保障。

与此同时，水口镇积极解决沙冈工业园周边约8公顷（约120亩）留用地的历史征地遗留问题，征收盘活工作正有条不紊推进中。完成辖区老旧工业厂房、村级工业集中区的排查分析，谋划推进“工改工”项目，为产业高质量发展释放新空间。

今年以来，水口镇领导班子分批多次到浙江、福建、佛山、深圳等地开展招商考察，取得累累硕果，招引了派卫浴、雅固卫浴、意尼家居、产业智谷、富瑞卫浴等多个项目。

“今年，我镇计划引入20个亿元以上工业项目，为产业发展蓄势赋

能。”水口镇党委书记刘剑锋表示。

“百千万工程”蓝图绘就以来，水口镇坚持有策有方谋项目，积极用好各类招商活动平台，以“招商引资”向“招商选资”转变，以“亩产论英雄”倒逼产业升级，聚焦产业链强链补链延链需求，着力引进一批有品牌、重创新、实力强的企业落户。

据了解，今年，水口镇共有22个项目列入省、江门和开平市重点项目，总投资近70亿元，截至目前，17个项目已开工，开工率达77%。喜人的进度得益于水口镇不断强化跟踪服务，加速加力推进项目建设。据介绍，该镇建立专人跟踪服务机制，每月整理重点项目建设进度，建立工作台账。同时，严格落实督办机制，对进度未达计划目标的企业发出《履约通知书》，督促企业加快建设，全力保障重点项目早建设、早投产、早见效。

建设现代乡村产业体系 推动工商文旅融合发展

在线采集、远程控制、自动化投料……水口镇洋村片区、联竹片区的南美白对虾养殖项目，“智慧养殖”不仅降低了生产成本，还提高了水产品养殖质量。

今年3月，水口镇引进了广东潭芯农业科技有限公司的南美白对虾养殖项目，总投资5300万元，年产值超亿元，以智慧农业助推乡村振兴。

据介绍，广东潭芯农业科技有限公司是开平市首家将“工程化双循环节水减排技术”应用在传统土塘养殖南美白对虾项目的企业。其在开平的养殖项目主要位于水口镇，面积近133.3公顷（约2000亩）。企业与广东电网网络江门开平分公司达成推动数字化转型的共

镇街

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

为乡村振兴贡献巾帼力量

百合镇胡桂影三八红旗工作室获授省荣誉称号

江门日报讯（记者/敖转优）近日，开平市百合镇儒东村的胡桂影三八红旗工作室获授“广东省三八红旗工作室”。近年来，胡桂影三八红旗工作室充分发挥妇联组织的独特作用和妇女“半边天”作用，为乡村振兴贡献巾帼力量。

据了解，胡桂影三八红旗工作室

以儒东村党群服务中心为阵地，配备办公室、大型会议室、活动室，整体占地面积超100平方米。同时，工作室配备投影仪、手提电脑及LED电视屏幕等设备，满足妇女群众的多样化需求。

目前，工作室成员由7人组成，女性比例100%，有明确的组织分工。

作为胡桂影三八红旗工作室的领衔人，广东省三八红旗手、儒东村党支部书记胡桂影积极开展各类学习宣传、法治宣传、维权服务活动，将红旗手的带动作用辐射到基层。

据悉，胡桂影三八红旗工作室定期开展“好家教好家风”家庭文明建设系列活动，每年至少开展4次常态

化实践活动；积极开展婚姻家庭纠纷调解工作，营造良好家庭氛围；举办“送技下乡，服务到基层”技能培训活动，聘请专业厨师教授村内妇女制作传统点心；围绕节日节点开展爱心慰问活动，为困难妇女、儿童送上温暖；积极携手妇女儿童创建“美丽家园”，为儒东发展添砖加

瓦。

近年，胡桂影三八红旗工作室还多方筹集资金，丰富妇女儿童活动阵地，先后建设了儒东村家家风长廊，同时，在村历史文化名园、后山生态碉楼公园等处逐步增加家家风元素，营造良好家庭文明建设氛围。

水口镇召开工作会议 抓好潭江流域专项治理

江门日报讯（记者/潘贤珍 通讯员/吴瑞彬）近日，水口镇组织召开全面推行河长制暨潭江流域专项治理工作会议，通报今年4月江门市考核水口镇河断面水质情况以及主要问题，听取农村生活污水治理工作推进情况，解读《2023年开平市养殖池塘标准化改造与尾水治理项目实施方案》，并就下一步加强河长制和水污染防治攻坚工作进行安排部署。

会议指出，当前，水口镇水污染防治攻坚任务艰巨，各职能部门、村（社区）要进一步提高政治站位，切实增强抓好潭江流域专项治理工作的紧迫感、责任感和使命感，抓实抓好抓实各项水污染治理工作。

要坚持问题导向，强化源头治理；要加大巡查力度，精准控源截污；要补齐设施短板，提升治污能力；要加大宣传力度，营造良好氛围；要全方位开展治水宣传活动，营造人人知晓、积极参与的护水氛围，合力推动水质改善。

水口镇筹集善款超23万元 帮助患病退伍军人渡过难关

江门日报讯（记者/潘贤珍 通讯员/吴瑞彬）近日，水口镇一名退伍军人在被诊断患有严重疾病，需接受长期治疗，巨额治疗费让他的家庭陷入困境。水口镇各方爱心人士、爱心企业纷纷献出爱心，为这名退伍军筹集善款超23万元，助其渡过难关。

据介绍，在得知该名退伍军人的情况后，水口镇退役军人服务站立刻与其家庭取得联系，并入户了解具体情况。核实情况后，水口镇退役军人服务站向机关团体、驻军部队、企事业单位（含双拥共建单位）、社会组织及社会各界爱心人士发出帮扶募捐倡议书，号召有意愿、有能力的单位和个人伸出援助之手。倡议书发出后，社会各界爱心人士积极响应，慷慨解囊。截至5月22日17时，共筹集善款232869元。

5月22日下午，水口镇党委委员、武装部部长马文斌代表水口镇党委、镇政府，将广大职工和群众提供健康有益的文娱活动场所。改善小学午休条件等情况，倾听他们的诉求，叮嘱今后生活中遇到困难时，要及时与社区联系，有关部门将全力助其解决问题。

塘口镇潭溪村举办道德评议会 助力乡村移风易俗

江门日报讯（记者/翁丹萍 通讯员/吴青莹）近日，塘口镇潭溪村举行2023年道德评议会，破除陈规陋习，推动文明乡风建设，倡导文明新风尚，深入推进移风易俗工作，力促形成人人参与道德建设的良好局面。

活动现场，村民围绕身边好人好事好榜样、村规民约、文明用餐、红白喜事中出现的铺张浪费等话题展开积极评议，大家畅所欲言，直抒胸臆，倡导文明之举，抵制低俗之风，积极为推动乡村移风易俗建言献策。

“我们村每年都会召开道德评议会，评出身边的好人好事，推进移风易俗工作，树立文明新风尚。”潭溪村党支部书记、村委会主任刘素珍说。村民们纷纷表示，道德评议会评出了文明新风，大家慢慢改变不好的习惯，文明意识不断提升。

据悉，今后，潭溪村将深入推进农村精神文明建设，创新乡风文明宣传形式，依托道德评议会，充分发挥“道德模范”“身边好人”等典型的引领作用，推动基层群众思想道德素质提升。

赤坎镇新建村驻村第一书记陈孝才当好“参谋” 促村集体经济收入增至20余万元

记者走基层



赤坎镇新建村有户籍人口1427人，2021年的村集体收入低于10万元，属于经济薄弱村。新建村第一书记陈孝才2021年6月正式驻村后，积极发挥作用，用好有关政策，为新建村招引投资项目，改善村容村貌，帮助村民增收。2022年，新建村集体经济收入达21.7万元。

文/图 江门日报记者 翁丹萍



▲红薯种植项目让村民实现“家门口”就业。

紧盯乡村产业振兴 引入红薯种植项目

在新建村党支部书记、村委会主任胡古文看来，陈孝才更像是村里的“参谋”，“他带着我们谋划产业发展蓝图，新建村的产业慢慢多了起来，生活越来越有盼头”。

陈孝才驻村以来，重点围绕乡村产业振兴开展工作。在赤坎镇党委的支持下，他和新建村“两委”干部齐心协力，盘活闲置用地，做好农业产业招商引资工作，成功引进一批项目，包括红薯种植项目、大米烘干厂等，同时，盘活旧学校物业提高租金收入，破解新建村集体经济收入来源单一、发展资源资金不足等难题。

近日，记者走进新建村，下午5点左右，在连片的红薯地里，10多个村

民正忙着种植红薯。陈姨就是其中之一，她表示，很开心能在“家门口”就业，不用出远门就能赚钱，还有时间照顾家里。

陈孝才向记者介绍，红薯种植项目为新建村带来了就业机会，繁忙的时候，20多个村民同时在田里劳作，繁忙的景象也为乡村带来生气。

据了解，红薯种植项目2022年初落地新建村，总投资约1000万元。项目负责人表示，项目建设过程中遇到了很多困难，如排灌渠堵塞、道路基础设施不完善等，陈孝才和新建村“两委”干部都想方设法帮忙解决，这给了他很大的信心。

“帮助企业解决困难，才能更好地招商、安商。”陈孝才说。

争取政策支持 培育乡村新业态

在陈孝才看来，驻村第一书记就像“天线”，要做好政策的上传下达，帮助村一级用活用好各项支持政策，谋求高质量发展。

大沙镇举办义诊活动 近300名患者 获免费医疗服务

江门日报讯（记者/翁丹萍 通讯员/马嘉雯）近日，大沙镇政府联合开平市中医院、大沙镇卫生院在大沙镇大沙墟社区开展“服务百姓健康行动”大型义诊活动，为居民送上义务诊疗和健康咨询服务。

本次活动主要为群众测量血糖、血压，并开展多项中医适宜技术惠民体验活动。活动现场，社区干部及社工志愿者耐心引导群众排队登记信息。

来自开平市中医院多个科室的医师耐心为每一位前来咨询的群众问诊、查体，并提供专业治疗指导。现场还开展了健康知识宣讲，宣传日常保健和疾病预防知识，同时，为群众答疑解惑，提出健康饮食指导。

据悉，本次义诊活动共接诊患者近300名，群众获得免费便捷的医疗服务，感到安心、暖心。